## 探究测绘新技术在国土测绘工程中的运用

## ●王秀珍

[摘要]在目前我国国土测绘工程中,对于测绘新技术的应用相对比较多,而这些新技术的应用也有很显著的作用与价值。在测绘工程中,这些新技术的应用消除了传统技术的缺陷以及限制,使得测绘工作开展更为顺利,并且完成了很多以往测绘技术达不到的目标。本文将分析在国土测绘工程中测绘新技术的有效应用,希望能够通过测绘新技术的应用,提高国土测绘工程的效率,保证测绘工作达到预期的目的和效果。

「关键词〕测绘新技术;国土测绘;高效运用

着科学技术发展速度不断加快,国土资源的有效利用也在不断地增加,这也同时对于科技发展提出了更高的要求。 测绘新技术的发展为我国国土测绘工作的开展带来了很多便利,这些技术不仅仅可以保障顺利地进行国土测绘工作,而且还可以保证获取的测绘数据更为精准,为后续工作的开展奠定坚实的基础,提供一定的支撑。 而测绘新技术的合理应用还需要结合国土测绘工作的实际情况,需要分析在国土测绘工程中测绘新技术的有效应用。

## 🔃 国土测绘工程与测绘新技术的概述

## (一)国土测绘工程的基本内容

在目前我国社会经济发展的过程中,国土测绘工程所发挥的作用是不容忽视的,也是不可被替代的。 国土测绘工程进行的主要目的是要测绘分析国土情况,或者是空间情况等,并且结合这些情况绘出对应的地图,为我国国土规划工作的开展提供一定的科学数据参考。 由此我们从中能够认识到国土测绘工程在经济建设的过程中所发挥的重要作用。

## (二)测绘新技术的基本内容

测绘新技术主要是指充分地利用各种先进的设备设施,引进更为先进的工作理念,进行测绘工作,这一工作的技术含量相对来说是比较高的。 新的测绘技术可以方便工作人员开展测绘工作,工作人员的工作难度在不断地下降。 测绘新技术涉及多方面的内容,比如说 gps 技术,还有 gis 技术等等,在先进的计算机系统中都可以融入这些技术手段,可以保证最终测绘结果的准确性。

## ℚ 现有测绘技术的不足

在目前所应用的测绘技术,一般情况下局限在三角式以

及几何式等一些基础的测量方式上。 具体的测量步骤是先测量实际路段的地形位置等条件,并且参考相关的信息资料,绘制大概的地图,应用的主要范围集中在环境的保护以及城乡的规划建设等各方面。 但是在应用时也存在很多缺陷,比如说测量的数据不具有准确性。 在实际测量过程中,容易受到地域环境的一系列影响,消耗的人力资源以及物力相对来说比较多等等,也需要较长的测量时间,最终的准确性同样也会受到工作人员个人专业能力的制约。

## ◎ 测绘技术在测绘工程中应用的意义

土地规划是社会经济发展过程中的一个重要工作, 想要 顺利地展开土地规划,国土测绘工作是必不可少的。 要全 面深入地了解我国现有的国土信息,以保证获取的数据信息 内容更为真实,更为全面。 测绘技术的应用是提高土地规 划工作水平和效率的重要手段,它可以从以下几个方面体 现。 首先, 无论是土地开发工作, 还是统筹安排国土资源 工作,在正式开展之前都需要提前了解地形状况,对检测的 最终结果进行分析,确保项目不会有任何问题之后才能够进 行后续的规划。 要做好土地资源的整体评估,预测项目的 可行性等, 也依赖于测绘技术的有效应用。 其次, 虽然我 国拥有的资源非常丰富,但是经过较长时间的开发利用,资 源匮乏问题也变得日趋严重,特别是在城市化建设速度不断 加快的目前,城市内可用的土地资源在不断地减少。 有些 情况下土地资源的划分也面临着一定的风险, 出现一定的纠 纷。 因此为了尽量规避这种情况,就需要加强土地测绘, 明确土地的范围及更多基本信息。

#### ◎ 新型测绘技术的特点

(一)测绘结果准确性较高,节约人力物力资源

# **前**卫理念 | Qianwei Linian

在以往进行的测绘工作中,工作人员往往都是具有一定的专业水平,但是由于测绘技术比较陈旧落后,因而测绘工作仍然不具有良好的效果,测绘的最终结果缺乏准确性。因此在实际测绘工作中可能会导致土地情况的分析结果出现一定的误差。随着信息技术的快速进步,土地测绘技术也得到了新的改进,测量的结果不再受到时间以及范围,还有内容的限制与影响,所获得的测绘信息也更为精准,更为全面,测量的误差值也减小了。从测量工具应用的角度来看,智能测量设备的性能也能够体现出可持续性发展的特点,它可以尽量避免外界因素的影响,而且还可以加强动态监控,获取的数据更为精准。

## (二)新技术的应用使测绘具有及时性

当前进行的土地测绘工作依托于智能电子技术的应用,可以在线监测土地资源的实际情况,可以更加深入地了解我国的地形特征,获取的信息资源更为完善全面,使得对于数据的更新具有及时性和准确性的特点,为土地规划部门未来的长远发展提供充分的保障,同时也能够为城市建设方案的实施提供更为精准的信息参考。 随着城市的快速发展,以及城市人口数量的不断增长,我国的各项资源也会因此而受到一定的影响,因此对于测绘技术的应用也提出了更高的要求,需要不断更新发展这些技术。 只有通过先进的技术进一步了解我国国土的实际情况,才能够做到对这些土地资源的有效保护。

#### ◎ 测绘技术应用的原则

在国土资源管理工作推进的过程中,对于测绘技术的有效应用要参照具体的规则,顺利地执行,要尽量地规避在测绘工作中存在着的不当情况。

首先,测绘工作的开展要遵守相关法律规范,要保证测 绘工作进行的合法性。 测绘工作本身既是技术性的工作, 也是一种行政行为,因此需要严格地遵守法律法规在这方面 的具体规定,才能够顺利地执行下去。

其次,测绘工作中所出现的数据信息相对比较多,这些数据信息不是独立存在的,它具有整体性的发展特征。 在获得数据信息以后,要形成一个更为完善全面的数据信息系统。 在测绘工作推进的过程中,要制作专业的卡片,测绘所获取的数据信息借助图表的方式进行表达,在表格中可以将数据的基本关系体现出来。 要将这些测绘信息数据提供给相关部门辅助进行其他工作,发挥其所具有的参考价值。

最后,测绘的最终成果要具有及时性的特征。 土地信息会不断发展,不断变化,因此其涉及的相关因素也会随之而出现改变。 这时就需要及时的变更信息系统测绘的标准,这样才能够保证测绘得到的数据信息和实际情况两者具有一致性。

## ② 在国土测绘工程中测绘新技术的有效使用

#### (一)全球卫星定位系统的实际运用

美国最早研制了全球卫星定位系统,通过研制地球卫星 定位系统直接覆盖整个世界。 它的工作原理是通过卫星发 射无线信号, 并且感应到这些无线信号, 做到对目标的信息 定位及导航。 借助全球卫星定位系统,可以做到对目标全 天候的快速跟踪以及优化导航。 定位过程具备更强的保密 性,也可以避免外界的干扰与影响。 全球卫星定位系统在 实际工作的过程中可以做到对目标进行精准的定位, 因而能 够顺利对目标进行精准测绘。 其工作原理是通过全球卫星 定位系统的定位,直接输出关于目标的具体信息,可以更加 直观明确地显示测绘得到的目标数据。在数据库中将定位 获取的信息输入其中, 高效处理完成测绘任务。 目前全球 卫星定位系统在工程测量作业中应用比较广泛,这也快速提 高了测量工作能力及专业水平。 需要注意的一点是,要处 理好在工程测绘中各个环节的优化与协调, 要搞好选点, 建 立标志及数据处理,还有外业测绘等多个方面的工作,这样 才能在全球定位系统中实现精细化的操作。 全球定位系统 与其他测绘新技术相比,可以全天候的精准测绘,并且不会 受到天气的影响,整体工作效率水平更高,不需要耗费较多 的资金成本。 正是因为这些优点,因此在工程测绘中全球 定位系统得到了广泛的认可。

## (二)摄影测量技术的实际应用

摄影测量技术简单来说,就是借助一些常见的摄影方式分析相关的数据信息,完成处理工作,并且从中获取具有更多价值的信息内容。 摄影测量技术主要分为技巧性摄影和数字化摄影这两种。 但是如果想要保障所获得信息的准确性,保障整个工作开展的质量,那么还需要优化选择摄影机器,保证摄影机器各方面的性能都能够满足实际需求。 除此之外,还应该将摄影测量技术和计算机技术两者结合在一起,这样可以尽量优化操作环节。 比如测绘人员不再需要频繁地进入施工现场展开勘察,搜集相关的信息,而是只需要深入分析摄影获取的图像资料就可以完成工作任务。

## (三)遥感技术的实际应用

在我们的日常生活中也经常提到遥感技术,遥感技术也是新型测绘技术的一个重要组成部分。 具有更为关键的作用。 它的原理是借助电磁波的特性,在工作过程中通过性能更好的传感器搜集响应信号,通过这一手段可以更快地获取相关数据。 遥感技术的应用,使得地形以及操作环境,以及气候条件等一些客观的外在因素,对于测绘工程不会产生很大的影响,这一技术的应用相对来说比较稳定。 在戈壁沙漠等一些相对极端的条件下,仍然可以正常地应用这一技术。 这一新型技术的特点在于可以对距离较远的目标进

行测量。 遥感技术是通过仪器发射电磁波,测量目标接收辐射电磁波并反射电磁波,测量仪器接收到反射电磁波后进行优化处理,然后通过图像的形式具体地呈现测量目标相关的地形状态,直观的描述需要勘测范围内的地理情况。

(四)GIS技术

GIS技术可以有效搜集和存储国土空间体系的信息资 料,并且借助更为强大的信息系统进行自动化管理,为国土 资源的规划及管理工作的顺利开展提供数据的支持和保障。 在计算机软件以及硬件的共同支持下, 能够顺利地实施相关 技术。 GIS 技术将多个学科技术结合在一起,综合分析相 关数据信息。 它具有一定的查询功能, 使得国土测绘工作 开展的准确程度得到进一步提高,是目前国土测绘工程中的 一种常用的方式。 在国土测绘工作中,需要先搜集选定测 绘区域中关于国土的数据, 之后建立数据库, 利用这一数据 库的功能进行数据分析,获得最终测绘的结果。 除此之 外, GIS 技术还可以使测绘工作者获得所需要的各项资料, 可以综合分析地理位置, 为相关地理环境下的测绘工作开展 提供一定的参考。 在国土测绘工作中, 这项技术的合理使 用不仅仅具有工作效率更高,精度更高的优点,而且还可以 通过视觉影像的形式呈现最终的结果。 这种技术对于我国 国土规划管理时效性的提高具有积极的帮助。

#### ◎ 测绘工程的发展展望

从目前测绘技术发展的实际情况进行分析,我们可以了解到在未来测绘工程会有更好的发展前景。 测绘工作不仅仅能够在城市的发展建设方面产生关键的作用,而且在城市的管理方面也能够发挥重要的功能,能够推动城市管理实现智能化及自动化。 同时我国对于测绘新技术的研究也在不断地加强,投入了更多的资源,提供了更多的支持。 在工

程测量中,对于这些先进的技术进行了实践应用,也取得了一定的成果。 因此在未来还需要持续加强测绘新技术的研发创新。 其中空间摄影是这方面研究的一个主流方向,它可以融合多种先进的技术,其最大的优势在于三位一体,未来空间摄影技术还有较大的发展空间。

## ◎ 结束语

总的来说,随着我国科技的不断发展与进步,我国科技加快了发展的速度。 测绘新技术包含丰富的内容,在新的发展时期,国土资源管理也进入到了一个新的阶段。 因此更加需要运用测绘新技术获取更为准确的测绘结果,了解更为丰富的信息内容,使得国土资源管理工作能够更加高效,开展得更为顺利。 因此为了国土资源的进一步发展以及可持续发展,要充分地发挥出测绘新技术的作用与价值。

#### 3 参考文献

[1]谭正文.测绘新技术在国土测绘工程中的运用研究[J].科技风险,2019(21):109.

[2]张雨,胡传顺,汪丽,等.测绘新技术在国土测绘工程中的运用研究[J].西部资源,2018(05):129-130.

[3]汤琦.测绘新技术在国土测绘工程中的运用研究[J].城市建设理论研究(电子版),2020(20):79-80.

[4] 范昌荣,金书勤.研究测绘新技术在国土测绘工程中的运用 [J].建材与装饰,2017(47):205-206.

[5]秦玉吉.浅谈测绘新技术在国土测绘工程中的运用[J].科技传播,2017,9(05):106-107.

#### 作者简介:

王秀珍(1974一),女,汉族,吉林通化人,大学专科,助理工程师, 巨野县自然资源和规划局,研究方向:国土测绘。